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ІННОВАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ РОЗВИТКУ І НАВЧАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ 

«МАТЕМАТИКА НАВКОЛО НАС» 
 

Розвиток логіко-математичної компетентності є однією зі складових пізнавально-
го розвитку дошкільника. Вимоги до цього напрямку розвитку, зафіксовані у чинних 
програмах з дошкільного виховання, зокрема у програмі «Я у світі». Згідно з цією 
програмою, дитина четвертого року життя повинна розуміти, що об’єкти мають інди-
відуальні та спільні ознаки, за якими їх можна класифікувати; мати уявлення про 
кількість об’єктів та уміти їх лічити; уміти виконувати обчислення на додавання та 
віднімання у межах від 1 до 3; мати уявлення про множину та однакову/неоднакову 
кількість об’єктів у ній; знати назви та ознаки площинних та об’ємних геометричних 
фігур (трикутник, квадрат, круг, куб, піраміда куля); встановлювати подібність між 
геометричними фігурами та об’єктами навколишнього світу; порівнювати об’єкти за 
величиною, шириною, довжиною; визначати розташування об’єктів у просторі; оріє-
нтуватися у частинах доби та порах року. 

З огляду на сучасні тенденції до інтеграції освітніх галузей у побудові освітнього 
процесу, нами було здійснено спробу об’єднати усі види логіко-математичної діяль-
ності дітей дошкільного віку навколо певної теми. Такий підхід обумовлений необ-
хідністю зробити цікавим процес формування логіко-математичних уявлень та 
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пов’язати його з навколишнім світом; сприяти тому, щоб процес пізнання став зна-
чущим для дитини. Адже, як відомо у психології, дитина здатна засвоювати освітню 
програму тоді, коли вона стане її власною програмою. 

Авторський підхід до пізнавального розвитку дошкільнят змінює звичні уявлення 
про те, як можна формувати у дітей логіко-математичні уявлення. Його доведено до 
рівня навчальної технології, яка дає змогу отримати певний запланований резуль-
тат. Детальніше уявлення про цю інноваційну технологію можна отримати, ознайо-
мившись зі змістом робочого зошита «Математика навколо нас» та відповідними 
методичними рекомендаціями [1, 2]. У межах даної публікації коротко окреслимо 
основні підходи щодо навчання та логіко-математичного розвитку дошкільників. 

Згідно авторського задуму, опанування дітьми логіко-математичних понять не є 
самоціллю, а виступає інструментом пізнання дитиною світу. Саме тому метою 
технології є: з одного боку, поступове формування у дітей логіко-математичних 
уявлень; з іншого – розвиток мислення, уяви, чуттєвої сфери, дрібної моторики, 
уявлень про навколишній світ, формування позитивної мотивації до процесу пізнан-
ня загалом. 

Особлива увага приділяється змісту навчання, який спрямований на збагачення 
уявлень дітей про навколишній світ; є доступним і цікавим для дітей 4-го року життя. 
У доборі змісту ми опиралися на особливості мислення дітей дошкільного віку, яке є 
наочно-образним. Тому засвоєння логіко-математичних понять доречно здійснювати 
за допомогою наочного матеріалу: малюнків, природного матеріалу, іграшок, будь-
яких об’єктів навколишньої дійсності. Такий підхід полегшує процес сприймання 
абстрактної інформації, дає змогу органічно поєднати логічне та асоціативно-
образне мислення дітей у сприйманні нового, урізноманітнює пізнавальну діяльність 
дитини, робить її привабливою і цікавою. 

У розробці авторської технології важливо було відібрати об’єкти, з якими мають 
оперувати малята у процесі засвоєння логіко-математичних понять. З метою розши-
рення уявлень про навколишній світ доречно, щоб ці об’єкти належали до основних 
чотирьох сфер буття людини – природи, суспільства, людини, культури. Саме тому 
дітям 4-го року життя пропонується засвоїти логіко-математичні поняття на основі 
різноманітних тем, що розкривають особливості певних аспектів життя людей. Се-
ред них такі: «День розпочинається, все прокидається», «Як на вулиці цікаво, сві-
тить сонечко ласкаво», «На городі і в саду щось цікаве я знайду», «Справ багато в 
дитсадку», «Є тварини вдома в нас, завітайте ви до нас», «Справ багато взимку є», 
«Хто ким хоче стати як цікаво знати», «За покупками підемо», «У парку уже весна», 
«Справ на фермі так багато», «На відпочинок вирушаємо». 

Форми та мета взаємодії дітей і дорослого конкретизуються у змісті завдань та 
способах діяльності, які дорослий пропонує дітям. Діти залучаються до продуктив-
них видів діяльності (розфарбовування, вирізання, виготовлення аплікацій тощо) і 
водночас вони вчаться визначати розташування об’єктів у просторі; розрізняти їх за 
величиною, порівнювати за висотою, довжиною, шириною, формою, кольором; 
оперувати цифрами в межах від 1 до 3; співвідносити цифру із кількістю об’єктів; 
порівнювати кількість об’єктів у різних множинах; визначати ціле та частину об’єкта; 
виконувати арифметичні дії додавання та віднімання у межах від 1 до 3; визначати 



108 

геометричні фігури та виконувати елементарні геометричні завдання; виконувати 
логічні завдання. 

Загальновідомо у педагогіці, що найбільш суттєві зрушення у розвитку дитини є 
результатом засвоєння не окремих знань та вмінь, а певної системи. Тому автором 
була створена система ігрових завдань, дібрано відповідні методи подання нових 
знань та формування навичок. Завдання в книзі розміщено в певній послідовності, 
виконуючи їх, дитина постійно рухається від простого до складного. 

Спочатку діти ознайомлюються з цифрами в межах від 1 до 3. Потім у межах пі-
знавальних тем виконують різноманітні ігрові завдання, які й формують у них логіко-
математичні уявлення. Тобто, авторська технологія передбачає багаторазове (але 
не одноманітне) оперування дітьми логіко-математичними поняттями, а отже й 
постійне формування відповідних навичок. 

Оскільки діти 4-го року життя нездатні тривалий час зосереджуватися на одному 
виді діяльності і потребують їх постійної зміни, в авторській технології закладено 
принцип максимальної різноманітності завдань. Так, у межах кожної теми діти вико-
нують одинадцять типів завдань, які дають змогу урізноманітнити процес навчання, 
щоразу дивувати й зацікавлювати їх. Серед них такі: 

1. Завдання на формування навички з’ясовувати розташування об’єктів у прос-
торі: попереду/позаду, вгорі/внизу, посередині (між), праворуч/ліворуч, дале-
ко/близько. 

2. Завдання на формування навички порівнювати об’єкти за розмірами: корот-
кий/довгий, великий/малий, високий/низький. 

3. Завдання на формування навички порівнювати об’єкти за формою: круглий, 
квадратний, трикутний. 

4. Завдання на формування навички порівнювати об’єкти за кольорами. 
5. Завдання на формування навички лічби в межах від 1 до 3. 
6. Завдання на формування навички співвідносити цифру з кількістю об’єктів.  
7. Завдання на формування навички порівнювати кількість об’єктів у різних мно-

жинах: багато/мало, один. 
8. Завдання на формування навички бачити в об’єктах ціле і частину. 
9. Завдання на формування навички виконувати арифметичні дії додавання та 

віднімання в межах від 1 до 3. 
10. Завдання на формування навички використання геометричних фігур (круг, 

квадрат, трикутник) для побудови певних об’єктів. 
11. Завдання на формування навички логічно мислити та аналізувати об’єкти за 

кількома параметрами одночасно. 
Таким чином, пропонована технологія дає змогу ефективно опанувати логіко-

математичними навичками та сприяє пізнавальному розвиткові малюків.  
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